

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর  
এফ-৪/বি, আগারগাঁও প্রশাসনিক এলাকা  
ঢাকা-১২০৭  
[www.techedu.gov.bd](http://www.techedu.gov.bd)

তারিখ: ২৮/০১/২০২০ খ্রি:


স্মারক নং-৩৭.০৩.০০০০.০১৬.১৮.০৩৭.১৯- ৩৫

বিষয়: উদ্ভাবনী উদ্যোগের পাইলটিংকরণ প্রসঙ্গে।

উপর্যুক্ত বিষয়ের আলোকে জানানো যাচ্ছে যে, বার্ষিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা ২০১৯-২০ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে উদ্ভাবনী উদ্যোগ পাইলটিংকরণের একটি সরকারি আদেশ জারীর পরিকল্পনা রয়েছে। সে লক্ষ্যে কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন প্রতিষ্ঠান সমূহ হতে পাইলটিংকরণের জন্য নতুন নতুন Idea আহ্বান করা হয়। উক্ত Idea থেকে নিম্নে বর্ণিত Idea সমূহ পাইলটিং করার জন্য বর্ণিত প্রতিষ্ঠান সমূহকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।

২। উদ্যোগটি পাইলটিং কার্যক্রম বাস্তবায়নপূর্বক পরবর্তী কার্যক্রম অধিদপ্তরকে অবহিত করার জন্য অনুরোধ জানানো হলো।

ক্রমিক নং	উদ্ভাবনী উদ্যোগের নাম	উদ্ভাবকের নাম	প্রতিষ্ঠানের নাম
১	Online Learning program (ওপেন সোর্স অনলাইন লার্নিং ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম সফটওয়্যার এর সাহায্যে)।	বুলবুল আহমেদ, ইনস্ট্রাকটর (টেক)	পাবতীপুর টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ
২	প্রতিষ্ঠানে IoT ভিত্তিক বৈদ্যুতিক লোড নিয়ন্ত্রণ ও পর্যবেক্ষণ ব্যবস্থাপনা।	মীর শফিউল ইসলাম, ইনস্ট্রাকটর (টেক)	চট্টগ্রাম মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট
৩	অধ্যয়নরত ছাত্র-ছাত্রীদের ক্লাশ চলাকালীন সময়ে এ্যাকটিভিটি অভিভাবক সরাসরি মোবাইল এ্যাপসের মাধ্যমে জানতে পারার ব্যবস্থা করা।	নীল রতন দত্ত, অধ্যক্ষ (ভারপ্রাপ্ত)	বালকাঠি টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ।
৪	Industry Database তৈরি করণের মাধ্যমে কর্মসংস্থান সহজীকরণ।	মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম, জুনিয়র ইনস্ট্রাকটর	জামালপুর টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ
৫	Maker space স্থাপন (ছাত্র-ছাত্রীদের ব্যবহারিক বিষয়ের উপর চর্চা করার জন্য সার্বক্ষণিক ওয়াক স্পেস স্থাপন)।	মো: নাসির উদ্দিন মিয়া, চীফ ইনস্ট্রাকটর	
৬	মোবাইল এ্যাপস এ ইন্সটিটিউট ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম	প্রকৌশলী মো: মাহবুব হায়দার, অধ্যক্ষ	মাদারীপুর টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ।

  
(মো: জাহাঙ্গীর আলম)  
পরিচালক (পরি:ও উন্ন:)  
কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১। অধ্যক্ষ, চট্টগ্রাম মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট
- ২-৬। অধ্যক্ষ, পাবতীপুর/বালকাঠি/জামালপুর/ মাদারীপুর টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ

অনুলিপি:

- ১। পরিচালক (প্রশাসন/পিআইইউ/পিআইডব্লিও/ভোকেশনাল), কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর।
- ২। ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (আইসিটি সেল), কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা [পত্রটি ওয়েবসাইটে প্রকাশের অনুরোধ সহ]
- ৩। মহাপরিচালক মহোদয়ের ব্যক্তিগত সহকারী, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা [মহাপরিচালক মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য]